

一个都不能少

武陵源区教育扶贫工作侧记

屈泽清 周良勇

治贫先治愚，扶贫先扶智，教育扶贫是改变贫困家庭命运、斩断贫困代际传递的重要举措。近年来，武陵源区始终坚持把教育扶贫纳入决胜全面小康，决战脱贫攻坚的重要内容，注重从“授鱼”到“授渔”，变“输血”为“造血”，发扬“逢山开路，遇水搭桥”的精神，画好教育扶贫同心圆，以“一个都不能少”为原则，全力谱写控辍保学、保障入学、精准资助三部曲，助力武陵源区打赢脱贫攻坚战。

抓好 控辍保学，确保一个都不能少

让每个孩子不辍学，是脱贫攻坚“两不愁三保障”的重要指标之一，是全面打赢脱贫攻坚战的一项主要任务。为切实做好控辍保学工作，武陵源区想群众之所想、急群众之所急、解群众之所困，创新举措，分类施策，兜底线、补短板、提质量，使特殊群体感受到了关爱和温暖。

武陵源区逐村逐校对全区适龄儿童少年、全区建档立卡户子女和全区7至15周岁的残疾儿童入学情况进行摸排，分别建立疑似辍学情况台账，做到全区各类型学生入学情况清、底子明。

建立五帮一劝返复学责任制，由一名乡（街道）干部、一名村（居）干部、一名扶贫干部、一

名班主任和一名教师结对一名辍学儿童少年，实行责任包干，将控辍保学责任压实到具体部门和具体责任人。实行月通报制度，教育督导部门全程督促劝返复学工作，实行一周一调度，一月一通报，确保建档立卡户子女100%入学，一个都不能少。

对无条件进入特殊学校和无法随班就读的残疾儿童、少年，按行政区域分解到当地学校，要求学校安排教师每月2次开展送教上门活动。目前，全区12名残疾儿童少年都有专人负责对其进行送教上门工作。

义务教育学位。

在2017至2019年，武陵源区消除义务教育超大班额50个、大班额66个。其中，2018年义务教育超大班额全部消除，2019年成功化解大班额16个，全区大班额占比由2016年62.22%降至11.18%。今年秋季，全区义务教育大班额将全面化解，进一步满足人民群众对优质教育资源的需求。

抓好 精准资助，保证 应扶尽扶

武陵源区坚持把学生资助工作作为促进教育公平、维护社会稳定、办好人民满意教育的大事要事来抓，以零差错的精准资助救助，实现了对每个贫困学生应扶尽扶。

印制《教育扶贫政策宣传公告》和《教育扶贫政策明白卡》共25000份，分别发放到全区每个扶贫干部、每个村组、每个农户、每个师生手中，做到教育资助政策家喻户晓，人人皆知，深入人心，无缝隙覆盖。

澄清本辖区学生底数，开展信息摸排，做到不漏一户、不漏一人。建立起学前、小学、初中、普高、职高和高校学生分类动态台账，摸准本地学籍外地户籍、本地户籍省内学籍、本地户籍省外学籍建档立卡学生资助情况，并建立工作台账。对照一单式系统开展

信息比对，完善资助工作数据库，为资助工作打下坚实基础。

近3年来，武陵源区资助困难学生23500人次，发放助学金1960万元，教育资助工作实现了应扶尽扶、不漏一人目标。除国家助学以外，为保障建档立卡户子女100%入学，武陵源区大力实施阳光助学，按照每生每年幼儿500元、小学500元、初中750元、普高1000元、本科2500元的标准，对建档立卡户子女从幼儿园、小学、初中、普高到大学实施全过程、全覆盖资助。另外，还为特困生每学期补助500元（其中普高特困1000元）。

截至3月底，武陵源区已经发放了各类国家助学资金3240人次、金额230.7125万元。其中落实了义务教育家庭经济困难非寄宿生生活补助1253人、34.2625万元（含建档立卡等家庭经济困难学生716人）；落实普通高中助学金292人29.2万元（含建档立卡等家庭经济困难学生72人）；落实普通高中免学费72人（全部为建档立卡等家庭经济困难学生5.76万元）；落实中职国家助学金540人54万元（含建档立卡等家庭经济困难学生77人）；落实中职免学费762人91.44万元（含建档立卡等家庭经济困难学生109人）；落实家庭经济困难幼儿入园补助321人16.05万元（含建档立卡等家庭经济困难学生134人），做到了应助尽助，春季资助工作全面完成。

谱写 五部曲 奏响乡村治理新乐章

武陵源区索溪峪街道双文村社会治安综合治理工作侧记

唐西洋

双文村位于武陵源区东部，属索溪峪街道办事处管辖，2016年5月由原双峰村和原文庄村合并而成。村面积约36.5平方公里，现辖18个村民小组373户1291人，其中有党员44人。近年来，双文村在健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系和治理能力现代化进程中，有效整合资源、创新载体、完善机制，多措并举抓好社会治安综合治理工作，不断夯实社会治理基础，推动乡村和谐发展。

2019年，双文村村民人均收入达到11000元，集体经济收入达23万元。如今的双文村，干群关系、邻里关系、家庭关系全面改善，村风民风和社会治安环境好，无重大刑事案件、重大安全事故发生，没有聚众赌博和买卖地下六合彩等社会治安案件发生。已获得张家界市生态村、张家界市文明村镇、湖南省文明村镇、全国生态文明示范村等众多荣誉称号。

谱写 组织保障 曲，在整合力量提干劲上求突破。双文村始终把平安建设作为一项民生工程，放在与经济发展同等重要的位置，纳入社会发展和精神文明建设的整体布局，做到统筹规划、统筹安排、统一部署、统一落实。该村成立了以驻村第一书记任组长，村支部书记、村主任任副组长，其他村“两委”班子成员及工作队员任成员的平安创建领导小组，把平安建设列入重要议事日程。制订详细的创建实施意见，按照“谁主管谁负责，原则，实行领导责任制，细化工作任务，明确到人。同时，加强其他配套组织建设，即抓好综治中心、治保会、协调会、帮教小组、治安联防队伍建设。此外，从2019年4月开始，借助软弱涣散党组织整顿，重点抓好村“两委”班子建设和“三会一课”党的基本制度的贯彻执行及“四议两公开”党务公开为核心的民主监督管理制度的落实，聚焦在脱贫攻坚、人居环境整治、乡村振兴、村集体经济建设等重点工作上考验村基层党组织的战斗堡垒作用发挥。目前，双文村“两委”班子成员之间、党员与群众之间加强了沟通交流，工作上团结协作，党员队伍的整体素质有了很大的提升，村党组织凝聚力和战斗力不断增强。

谱写 阵地建设 曲，在夯实基础抓规范上求突破。作为雪亮乡村和村级综治中心建设试点村之一，双文村在区委政法委、区司法局联系指导下，在资金投入、人员配备、技术指导上给予优先保障。规范了一中心六室建设，即：社会治理网格化服务管理中心、综治中心办公室、视频监控室、心理咨询室、矛盾纠纷调处室、群众接待室、社会组织工作室，实现一站式办公、一条龙服务。同时在醒目位置设置了村务公开栏、法治宣传栏，定期张贴与居民有关的典型案例和法律法规知识。利用村级便民服务中心，邀请专家举办讲座让村民学法、知法、用法、守法。将双文村划分为七个农村网格，设立网格五员，零距离为群众服务，并在重要路口和人口聚居地安装摄像头100多个，开通十户联功能，通过人防、技防，有效预防和减少各类案件发生，提高群众安全指数。同时，借助综治视联网、智慧党建平台定期组织村干部、党员收看法治教育片，讲解常用法律知识，让村干部、党员率先成为学法守法的模范。

谱写 排查调处 曲，在化解矛盾促和谐上求突破。与网格化管理模式相结合，依托一格五员的人员和区域划

分，驻村工作队和村“两委”班子成员进行拉网式宣传走访，每年发放《社会治安综合治理口袋书》400本到每家每户。切实做到横到边、纵到底，不留死角和盲点。并在口袋书中向全村群众发出了倡议，共同打造共建共治共享更高水平的平安家园；与一村一辅警警务机制建设相结合，驻村辅警由派出所考核管理，辖区党委政府、派出所、村（社区）共同领导，实现警务辅助职能从区、乡（街道）向村组延伸，着力解决一线管理警力不足问题，将防控力量放在前沿阵地。辅警充分发挥人熟、地熟的优势，认真履行巡逻防范、矛盾纠纷调解、治安工作宣传等职责，并且协助公安机关实时更新村民户数、人口数及出租房屋、流动人口、行业场所等底数；与平安建设暨扫黑除恶专项斗争相结合，利用村“两委”贴近村民的优势，在辖区主干道设立扫黑除恶宣传栏，组织人员开展排查，对群众举报和排查出的各类违法犯罪线索及时记录，及时汇总保存，为公安部门进一步打击各类违法犯罪提供重要依据。

谱写 评比表彰 曲，在树立新风保平安上求突破。在驻村工作队的指导下，双文村制定了《双文村平安家庭、美丽庭院评选表彰实施方案》，公平公正评选出学法用法无违法、尊老爱幼无暴力、邻里和睦无纠纷、崇尚科学无邪教、勤俭节约无奢侈、自我防范无隐患、依法维权无闹访、关爱生命无六害、参与公益无私利、环境优雅无乱占的“平安家庭、美丽庭院”创建示范户。对评选出的创建示范户和创建积极户进行公开表彰。并结合综治民调大走访大宣传大整治活动，以实际行动取群众的配合支持，切实维护社会和谐稳定。因势利导把平安建设与乡村治理结合起来开展，取得明显效果。近年来，双文村在武陵源区民调测评中均名列前茅。目前，双文村结合村规民约、自治章程制定了《正气银行实施方案》，采用动态存扣机制实行“一月一存扣、一月一公示、年终集中兑现分红派息动态存扣”模式，调动村民参与乡村治理的积极性。

谱写 产业发展 曲，在提升收入谋振兴上求突破。驻村工作队在工作中发现双文村产业和集体经济还非常薄弱，于是拓展发展思路，将熊风文化艺术产业园引进双文村。产业园是一个集艺术写生、创作、交流和培训为一体的接待基地。目前，产业园已经和全国多家艺术院校签订了合作协议。开园后，前来写生的学生每年大约有3000名。产业园还会不定期举办活动，吸引全国各地的艺术家们前来采风、创作。此前，产业园还与双文村采取“村+企”合作模式成立了熊风雕塑艺术专业合作社。即双文村注入资金，委托熊风经营，村里获得一定比例的股份分红，全村22户78人建档立卡跟踪服务对象按每人平均不低于100元的标准落实了产业分红。2019年底，双文村联合双星村将争取到的200万扶贫资金通过入股分红的模式入股雕塑园，两个村的集体经济收入再次得到大幅度增加，贫困户的生活也有了更为持久的保障。乡村振兴，产业主导。除了熊风文化艺术产业园，双文村近年来还引进乡水洞天5A级生态农业区、双峰生态农业旅游公司，成立了茅花界牲畜养殖专业合作社等多种种养合作社。2019年，双文村集体经济收入达到23万元，村民人均年收入超过11000元。

美化庭院 美到了老百姓的心坎上

本报记者 易善任 何绍群

6月中旬，记者来到了全市最高村桑植县八大公山镇斗篷山村，暂且不谈风景有多美，家家户户清洁卫生舒适的厕所、绿植花草满园的庭院就让人艳羡不已。

斗篷山村绿化率达98%以上，上世纪，斗篷山村人种植厚朴、黄柏、杜仲、天麻等名贵中药材，让斗篷山成了“山是万宝山，地是刮金板，树是摇钱树，人是活神仙”的好地方。

随着时代发展，因山大人稀、耕地少、交通条件差，斗篷山村渐渐落后，成了贫困村。2015年，市卫健委派驻帮扶工作队后，通过修路、通水、低压改造、通网、建村级服务中心等基础设施建设，发展中药材、青钱柳、茶叶等产业，加强基层党建、群众性文化活动等建设，该村发生了翻天覆地的变化，2018年度，斗篷山村实现整村脱贫出列。

其时，湖南八大公山国家级自然保护区内生物多样性、生态环境好、自然风光美、夏日好避暑，引游人慕名而来。村民发现商机，借势发展农家乐，向游人售卖大山里生产的蜂蜜、天麻、茶叶、腊肉等生态农产品，乡村旅游日盛。

脱贫不脱政策，脱贫不脱帮扶，脱贫不脱责任。驻村第一书记向良喜介绍，全村脱贫出列后，经市卫健委党工委研究、斗篷山村村民代表大会讨论，顺应该村发展旅游经济的愿望，决定在全村开展美化庭院建设。项目资金由市卫健委筹措，项目对象覆盖全村所有农户（享受易地扶贫搬迁和阳光房建设的农户不属于补助对象）。

庭院美化项目统一技术标准：庭院硬化、统一围栏、绿化美化、庭院、厨房、厕所卫生；统一补助标准：总原则是根据

农副产品受热捧

永定区枫香岗街道工委开展消费扶贫工作侧记

本报记者 宁惠



了带到市场上销售的麻烦。今年73岁的庹兴定老人对消费扶贫活动称赞不已。我们没有车，早上只带来了几十斤菜油，一来就被抢完了，现在村主任还代预定100多斤，我家的菜籽油很快就要卖完了。70岁的村民李宗强在活动上收获满满。大姐，帮我写一个您的电话号码，我需要菜的时候就给你们打电话。枫香岗中学的石莹香老师收集了好几个贫困户的电话

号码，她说学校每天需要大量蔬菜，通过活动，她寻找到了可以常期供菜的农户了。

活动当天，枫香岗街道办事处10个村（社区）的建档立卡户共销售了55000元的农副产品。枫香岗街道党工委书记熊隆权告诉记者，下一步还将在辖区内开展扶贫产品直销会，利用主题党日活动、工会活动等，帮助农户们销售更多的农副产品。

屋场会上话真心

文/图 本报记者 周密 通讯员 邱德帅 唐鑫



组织道路通畅率超过90%，辖区内的产业路、群众的致富网就这样一步步织密起来。比如2015年吸引外出创业人才钟勇军回乡，成立了张家界市高山怡韵茶叶有限公司，规模化发展青钱柳种植产业2000余亩，带动全村73户农户在家门口就业，有效地拓宽了村民的致富路，不仅让贫困户实现稳定增收，非贫困户也分得了实惠，群众的获得感、满意度进一步提升。

在五道水镇，这样的屋场会不受时间地点的限制，哪个屋场宽敞点、群众集中方便点，就在哪里开。开会不准备议题、不提前招呼、不限制内容，没有主席台，只有几十名干群围坐一起，扯家长里短，论村里发展。参会的有建档立卡户，有非贫困户，有了解新政策的，也有带着问题来的。听完各驻村工作队的宣讲，大伙儿的气氛渐渐活跃了

起来，提问题，献良策，十分热闹。五道水镇党委书记钟敏告诉记者。

不等、不靠、不要，自我奋斗，勤劳致富，就像咱们村的陈芝轩，通过发展粽叶、黄柏、养蜂等产业脱贫致富，值得大家学习尊重。在茅草溪村覃溪湾组、辽竹湾组、广付桥组的屋场会上，村支书甘协成讲起本村“脱贫之星”的脱贫故事，让个别干事创业劲头不足的贫困户低下了头。

茅草溪村广付桥组的陈黎明在2017年开办装饰工艺加工厂，带动5户贫困户人口实现脱贫，自身也一跃成为年收入超过10万元的致富能人。茅草溪村红歌寨屋场会上，驻村帮扶第一书记唐西初讲起产业发展政策，赢得了群众的热切回应。许多涉及群众利益、事关群众关系的大事小情，交给屋场会讨论决定，效果很好。五道水镇党委书记钟敏说。据了解，五道水镇自6月初举办屋场会以来，共成立了宣讲队21个，召开屋场会50余场次，收到问题、建议36条，现场解答32条，赢得了群众的一致好评。

国家政策好，建档立卡贫困户在住房、上学、看病方面享受到

了实实在在的好处和优惠。但我们这些非贫困户不能享受政策，看着别人搬进新房子，心里真有点不平衡。日前，在桑植县五道水镇五道水居委会，县人大驻村工作队主持召开的后溪坪组屋场会上，非

贫困户对消费扶贫活动称赞不已。我们没有车，早上只带来了几十斤菜油，一来就被抢完了，现在村主任还代预定100多斤，我家的菜籽油很快就要卖完了。70岁的村民李宗强在活动上收获满满。大姐，帮我写一个您的电话号码，我需要菜的时候就给你们打电话。枫香岗中学的石莹香老师收集了好几个贫困户的电话